

Úkoly pro žáky na období od 6.4. do 10.4. 2020

5. ročník

Český jazyk	uč. 121/9 – ústně 123/15 do sešitu 124/16 do sešitu vybarvovačka - dejte dětem i nějaký diktát, aby nezapomněly psát
--------------------	--

SLOH – pracovní list o Velikonocích

ČTENÍ – Míváme je čtvrtek. Tento den jsou Velikonoční prázdniny

chcete – li procvičovat češtinu více, stáhněte si v obchod play aplikaci Česká gramatika



2. Spoj, co k sobě správně patří.

Číslovky určité	vyjadřují přesný počet nebo pořadí, lze zapsat číslicí.
Číslovky neurčité	nevyjadřují přesný počet nebo pořadí, nelze zapsat číslicí.

3. Rozlišuj číslovky základní, řadové, druhové, násobné. Políčka obrázku vybarvi podle návodu pod ním.

Číslovky v obrázku: patnáctý, devátý, stý, šestý, čtvrté, osmý, padesátý, dvojí, osmero, čtvero, dvoje, devatero, desatero, paterý, několikánásobný, dvakrát, tisíckrát, několikrát, desetkrát, pětkrát, dvanáctkrát, první, málokrát, desetnásobně, mockrát, čtyřikrát, šestkrát, pětinásobně, devatero, mnohokrát, jedna, třetí, pět, třináct, druhá, sto, několikátý, čtyřerý, dvacetkrát, pátá, tisíc, tisící, šedesát, jednou, několikery, troji, trojnásobně, dvojnásobný, devětkrát, sedminásobný, dvacet, tři, čtyřnásobný, sedmkrát, osmkrát, několikero, milionkrát, stokrát, párkrát, tisícerý, obojí, několik, milion, málo.

Dotaz v bublině: Víte, že... Moloch ostnitý dovede získávat vlhkost z písku díky uspořádání svých šupin. Na povrchu těla má vytvořenou síť kanálků.

Číslovky základní

HNĚDÁ



Číslovky řadové

ŽLUTÁ



Číslovky druhové

ORANŽOVÁ



Číslovky násobné

ČERVENÁ



Velikonoce včera a dnes – ANO/NE

Přečti si následující věty a zkus odhadnout, které z nich jsou pravdivé (ANO) a které ne (NE). Své tipy si zaznamej do tabulky. Poté si pozorně přečti text a označ pravdivost vět na základě toho, co jsi přečetl (a).

Je to pravda?	Před četbou	Po četbě
Zvyk barvit vajíčka sahá až do starověkého Egypta.		
Název pro kraslice je odvozen od řeckého slova označujícího červenou barvu.		
Vyfouknutým vajíčkům se někdy říká pukance.		
Mazance se původně plnily i masem.		
Na Bílou sobotu se nesmělo podle tradice vůbec uklízet.		

Velikonoce včera a dnes – vyprávění

Barvení vajíček na červeno při příležitosti svátků jara je zvyk, který sahá přinejmenším do starověkého Egypta a Persie. Barvení tradiční červenou barvou vydrželo velmi dlouho. Velikonoce bývají proto někdy označovány jako červené svátky. I samotné slovo kraslice je odvozeno ze staroslovanského slova *krasnyj*, které označuje červenou barvu.

V minulosti se zdobila a darovala především vařená vejce, vyfouknuté skořápky tradičně symbolizovaly smrt (používaly se například při výrobě korálů pro Moranu, se kterou se vynášela zima). Vyfouknutá vejce (tzv. výdumky) se začala malovat až na konci 19. století. Přispěla k tomu Národopisná výstava, na které byly vystaveny právě vyfouknuté kraslice. Díky výstavě se začaly kraslice sbírat, takže se z praktických důvodů na velikonočních trzích prodávala právě vyfouknutá vajíčka.

K Velikonocům patří také pečení beránků a mazanců. Mazanec se dříve připravoval z vajec, mouky, másla, sýra nebo tvarohu. Původně se plnil i masem. Tradičně se toto pečivo peče na Bílou sobotu. Také se uklízelo v domech a v některých krajích se lidé v tento den poprvé po zimě vykoukali.

